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програма, що розрахована на 40 годин практичних занять і 10 годин лекцій, містить найменшу
кількість годин для вивчення спеціальності в порівнянні не тільки з медичних вищими навальними
закладами високо розвинутих країн, але й бувших радянських республік, де на вивчення
отоларингології відводиться у 1,5-2 рази більше часу.

 Іншою проблемою є невідповідність класифікації, діагностичних та лікувальних алгоритмів
багатьох ЛОР-захворювань на Україні та за кордоном. Наприклад, слід вважати застарілою та
недосконалою в світлі останніх наукових розробок класифікацію хронічного гнійного середнього
отиту. На наш погляд, потребують вдосконалення класифікація та лікувальна тактика хронічних
ринітів, хронічних синуїтів, хронічного тонзиліту.

 Певні труднощі у проведенні практичних занять із англомовними студентами виникають через
мовний бар’єр між студентами і пацієнтами клінік. Необхідність постійного перекладу при опитуванні
хворого затримує процес отримання практичних навичок, оскільки викладач виконує не тільки свої
професійні обов’язки, але й обов’язки перекладача. Іноді труднощі виникають через різні діалекти
англійської мови, адже індійський діалект англійської та діалект вихідців з Гани відчутно відрізняється.
Тому доцільним вважаємо звернути увагу на рівень засвоєння англомовними студентами української
мови.

 Перспективним, на наш погляд, є введення окремими факультативними курсами як для
англомовних студентів, так і викладачів, що викладають англійською мовою, вивчення медичної
англійської мови, адже переважна більшість медичних термінів, запозичених з латинської мови, має
абсолютно інше звучання, а стійкі англійські ідіоми – незрозумілі для викладача так само, як стійкі
ідіоми пострадянської медицини – для студента-іноземця.

 Висновки. Вирішення вищеозначених проблем, що перешкоджають повноцінному навчальному
процесу із отриманням студентами-іноземцями високих результатів навчання, дозволить суттєво
покращити якість викладання дисципліни.
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Останні п’ять років європейське освітнє співтовариство живе під знаком Болонського процесу. Інтенсивне
реформування освіти в Україні призвело до трансформування освітнього процесу шляхом введення нових
більш ефективних засобів викладання матеріалу.

The last five years the European community lives under the sign of the Bologna process. Intensive educational
reforms in Ukraine led to the transformation of the educational process by introducing new and more effective ways
of teaching material.

Вступ. Останні п’ять років європейське освітнє співтовариство живе під знаком Болонського
процесу. Інтенсивне реформування освіти в Україні вимагає трансформування освітнього процесу
шляхом пошуків нових більш ефективних засобів викладання матеріалу на гуманістичних засадах.
Одним із виявів такого трансформування є інноваційні педагогічні технології, що передбачають
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якісно нові перетворення як педагогічного процесу в цілому, так і його складових, і сприяють
істотному підвищенню його ефективності.
Основна частина. На наш погляд, один з засобів вирішення проблеми послідовності

реформування сучасної освіти в Україні є введення інноваційних технологій навчання. Освітні
нововведення (новоутворення, новації) є продуктами інноваційної діяльності, які за мету мають
допомогти позитивно змінити як систему освіти взагалі, так і компоненти зокрема, але для
впровадження їх треба дотримуватись соціально-педагогічних, організаційно-педагогічних і
психолого-педагогічних умов.
Для того, щоб зробити навчальну інформацію швидко– і легкодоступною, ми створили свій

сайт в міжнародній мережі «Інтернет», який містить лекції, методичні розробки і навчальні посібники,
збірники навчальних тестів початкового, проміжного і кінцевого рівнів.
Розв’язання поставленої задачі – завдання інтерактивних технологій, що передбачають навчальний

процес за умови активної взаємодії всіх студентів у ході заняття в малих групах, де відбувається
розподіл ролей, чітке виконання обов’язків учасників.
Алгоритм роботи викладача при проведенні інтерактивного заняття:
• визначення доцільності використання інтерактивних прийомів саме на цьому занятті;
• ретельний відбір та аналіз навчального матеріалу, в тому числі й додаткового (тести, приклади,

ситуації, завдання для груп тощо);
• планування заняття – етапи, хронометраж, орієнтовний поділ на групи, ролі учасників,

запитання на можливі відповіді;
•  вироблення критеріїв оцінювання ефективності роботи груп, заняття;
•  мотивація навчальної діяльності шляхом створення проблемної ситуації, наведення цікавих

фактів тощо;
•  забезпечення розуміння студентами змісту їхньої діяльності та формування очікуваних

результатів під час оголошення, представлення теми;
• надання студентам необхідної інформації для виконання практичних завдань за мінімально

короткий час;
•  забезпечення засвоєння навчального матеріалу студентами шляхом інтерактивної вправи (на

вибір викладача);
• рефлексія (підбиття підсумків) у різних формах – індивідуальна робота, робота в парах, групах,

дискусія [7].
Орієнтований розподіл часу між етапами інтерактивного заняття:
1) мотивація – 5%;
2) оголошення теми – 5%;
3) інформування студентів – 10 – 15%;
4) інтерактивна вправа – 50 – 60%;
5) рефлексія – 15 – 20%.
Активні й інтенсивні технології навчання відзначаються інтенсивною подачею матеріалу,

активною позицією і самостійністю студентів, постійним самоконтролем і самокорекцією,
діалогічністю, проблемністю. Оскільки вони розвивають кращі ідеї традиційного навчання, їх називають
сучасними, інноваційними.
Модульні технології навчання. Особливості модульних технологій.
Структура вивчення дисципліни передбачає три системні модулі: базовий. основний і

розширений.
Зміст базового модуля складають фундаментальні знання – основні поняття і положення

навчальної дисципліни, її наукові методи і система вправ, яка виробляє навички вирішення відповідних
завдань.
Зміст основного модуля – вимоги державного стандарту з даної дисципліни.
Розширений модуль складають: додатковий теоретичний матеріал, до якого студент може

звернутися для поглибленного вивчення тем; детально розроблені розділи курсу, матеріал яких має
задовольнити професійні і творчі запити студента; вправи і завдання дослідницького характеру. Усі
три модулі на рівні структурних компонентів містять вправи і завдання, за допомогою яких у студентів
виробляються відповідні практичні уміння і навички, а також методи і засоби підсумкового
оцінювання рівня засвоєння знань.
Технологія ситуаційного навчання (кейс-метод) [10].
Кейс-метод (метод аналізу ситуацій) на основі використання теоретичних знань дає змогу

оволодіти також методологією аналізу ситуації, набути досвіду, чого інші методи не забезпечують.
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Технологія повного засвоєння
•  На основі підходів американських психологів Дж. Керолла і Б. Блума, досліджень російського

ученого В.П. Безпалька була розроблена технологія повного засвоєння. ЇЇ вихідним моментом є
положення, що всі студенти здатні й повинні засвоїти необхідний навчальний матеріал. Для цього
мають бути встановлені критерії засвоєння чи стандарти освіти.
Імітаційні технології навчання – технології, що моделюють у навчальному процесі взаємини

і умови реального життя.
За допомогою імітаційних технологій навчання можлива компенсація наступних недоліків

традиційного навчання:
– пасивний характер засвоєння знань більшістю студентів.
– переважно вербальний характер традиційного навчання, яке ефективне лише для тих студентів,

у яких розвинуте абстрактне мислення.
– масовість. Викладач працює з усіма студентами (з масою) і з кожним [2,10].
 Ігрові технології навчання
Навчальні ігри є синтезом релаксопедичних підходів (зняття бар’єрів, психологічної скутості) та

імітаційних проблемних ситуацій, зокрема конфліктних, у яких учасники виконують відведені їм
соціальні ролі відповідно до поставленої мети. Широко практикуються пізнавальні імітаційні ігри та
ігри пошукового характеру, результатом яких повинні бути реальні проекти перетворень, дослідження
і висновки зі спірних проблем.

 Дискусія як технологія навчання
Яке визначення дискусії є прийнятим?
• обговорення-суперечка, зіткнення різних точок зору, позицій, підходів;
• полеміка, цілеспрямоване. емоційне, пристрасне відстоювання своєї вже сформованої і

незмінної позиції;
• навчальна праця групи людей, які виконують ролі ведучих та учасників;
• процес спілкування, взаємодія учасників, спрямована на досягнення навчальних цілей, що

має відповідну організацію місця й часу роботи;
• жвавий навчальний діалог, коли учасники обмінюються думками один з одним, а не тільки з

ведучим-викладачем;
цілеспрямований і упорядкований обмін ідеями, судженнями, думками у групі заради пошуку

істини, коли кожний із присутніх по-своєму бере участь в організації цього обміну ідеями.
Банки аудіо-візуального супроводження навчального процесу: переліки таблиць, рентген-плівок,

аудіо-записів, відеофільмів, предметів догляду та спостереження, паталого-анатомічних препаратів;
шафи з медикаментами. що використовуються для лікування різних нозологічних форм; електронні
носії інформації з накопиченим матеріалом, що дозволяє швидко й ефективно використовувати
найновіше у процесі навчання.

“Кейс-стаді” – розбір ситуацій, що виникають у професійній діяльності. Клінічні ситуації з їх
повним розбором використовують викладачі під час захисту “Історії хвороби пацієнта педиатричного
профілю”. Вони допомагають оцінити отримані знання, удосконалити систему контролю знань,
навичок і вмінь майбутнього медичного працівника.

“Відеотренінг” – відпрацювання мистецтва ділового спілкування в складних ситуаціях, шляхом
демонстрації відеозаписів з методикою проведення бесіди педіатра з пацієнтом і подальшим
відпрацюванням студентами навичок комунікації у конкретній ситуації один на одному з корекцією
дій викладачем [2,4,7].
Навчальні тести
На практичному занятті розгляд теми частіше за все починається з 5-10-хвилинного фронтального

експрес-контролю. З цією метою використовуються блоки тестових питань [1].
Комп’ютерні методи контролю знань
Широке впровадження в спеціальну освіту нових комп’ютерних технологій є

загальноцивілізаційною і загальнокультурною вимогою навчального процесу, сприяє його активізації,
підвищує якість викладання дисциплін і об’єктивність контролю знань студентів, дає змогу посилити
мотивацію навчання. Вміння працювати з комп’ютером – це вимога сьогодення не тільки до
пересічного студента, а й до абсолютно всіх викладачів. Комп’ютерні класи повинні стати невід’ємною
частиною навчання не тільки на заняттях з інформатики, а й на практичних заняттях базових кабінетів
всіх спеціальних дисциплін.
Сучасні інноваційні процеси досить складні й вимагають проведення аналізу закономірностей

їхнього розвитку, пошуку критеріїв ефективності, визначення параметрів валідності і надійності
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інноваційних процедур тощо. Вони дозволяють значно підвищити рівень освіти у медичних закладах
без збільшення часу викладання предметів
Висновки. Самостійно навчальним або науковим закладам працювати в цьому ключі досить складно.

Тому вважаємо. що на державному рівні повинна бути створена гнучка система організації й керування
інноваціними процесами в системі освіти зі своєю добре розвиненою інфраструктурою, що здійснювала
б фінансову, інформаційну, консалтингову, маркетингову підтримку інноваційних проектів.
В останні роки, коли висока місткість і дешевизна цифрових носіїв надали можливість зберігання

великих масивів інформації, за аналогією з медичною галуззю, система освіти теж повинна вирішувати
проблему збору, зберігання й обробки множини даних.
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ЛIКАРIВ ЗА СПЕЦІАЛЬНІСТЮ «СТОМАТОЛОГІЯ» НА КАФЕДРI ГОСПIТАЛЬНОЇ

ПЕДIАТРIЇ

Г. О. Леженко, Ю. Г. Резнiченко, С. В. Врублевська, О. Э. Пашкова, А. В. Каменщик,
О.М. Лебединець

Запорiзький державний медичний унiверситет

THE EXPERIENCE OF CASE METHOD IMPLICATION IN PRACTICAL EDUCATION OF
FUTURE PHYSICIANS IN COURSES ON «DENTISTS» AT HOSPITAL PEDIATRICS

DEPARTMENT

G. O. Leshenco, J. G. Reznichenco, S. V. Vrublevskaya, O. E. Pashcova, A. V. Kamenshchyk,
O. N. Lebedinets

У роботі показано ефективність технології ситуаційного навчання (кейс-методу) в процесі викладання
госпітальної педіатрії для студентів V–VI курсів на практичних заняттях. Використання даного методу
дозволило підвищити засвоєння навчального матеріалу на 8, 3% на V та 9,54% на VI курсах навчання.

In the article an efficiency of situational studying technologies by case method in hospital pediatrics course for
V-VI years students at their practical classes was shown. Implication of this modality facilitates to enhance the
seizing of tutorial material by 8.3 % in V year students and by 9,54 % in VI year students.

Вступ. Європейські вищі навчальні заклади, що підтримують принципи Болонської декларації,
зобов’язалися до кінця десятиріччя створити єдину Зону європейської вищої освіти. Завдяки цим
перебудовам студенти з дипломом вищої освіти, отриманим в Україні матимуть можливість
працювати у будь-якій країні Європи. Для успішного виконання цієї мети необхiдне надання студентам
інформації для виконання практичних завдань за мінімально короткий час, що вимагає використання
нових технологiй у навчальному процесi.
Для успішного виконання цієї мети було засновано Асоціацію європейських університетів (EUA,

30.04.2001). Основні принципи роботи Асоціації:
1. Автономія з відповідальністю: кожний університет має право формувати свою стратегію,

вибирати свої пріоритети в навчанні і проведенні наукових досліджень, витрачати свої ресурси,
профілювати свої програми і встановлювати критерії для прийому професорів і студентів. Проте для
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